

### 离开新德里结束亚洲四国之行 习近平回到北京

## 习近平会见马哈詹、索尼娅·甘地和辛格 加深中印人民传统友谊

### 会见印度友好人士和团体代表并颁发友谊奖



九月十九日,习近平在新德里会见印度友好人士、友好团体代表,并颁发和平共处五项原则友谊奖。  
新华社记者 庞兴雷摄

本报新德里9月19日电(记者杜尚泽、雷达) 国家主席习近平19日在新德里会见印度人民院议长马哈詹。

习近平指出,马哈詹议长是印度人民党资深领导人。本世纪初印度人民党政府执政期间,中印关系取得全面快速发展。我这次访问期间,双方制订了中国—印度文化交流计划。我们要大力促进两国人文交流,加深两国人民传统友谊。

习近平强调,中国全国人大同印度人民院、中国共产党同印度人民党保持着友好合作关系,希望双方继续加强交往,增进两国互信、合作、友谊。

马哈詹代表印度人民院欢迎习近平到访,表示印度人民院和印度议员愿意同中方增加交往,交流治国理政经验,促进两国关系发展。

本报新德里9月19日电(记者杜尚泽、邹松) 国家主席习近平19日在新德里会见印度国大党主席索尼娅·甘地和前总理辛格。

习近平赞赏索尼娅·甘地和辛格是中国人民的老朋友,长期以来为中印关系发展作出了重要贡献。习近平指出,中印关系能取得今天的成就,是两国历代领导人辛勤耕耘的结果。正是在索尼娅女士和辛格先生关心和支持下,中印建立了面

向和平与繁荣的战略合作伙伴关系。

习近平强调,中国共产党和印度国大党长期保持友好关系,双方要继续加强交往,交流治国理政和组织建设经验。我们希望并相信,国大党和你们本人会一如既往地关注和支持中印关系发展。欢迎你们今后多去中国访问。

索尼娅·甘地表示,发展印中关系是印度各党派共识,我们都认识到印中关系的重要性。国大党愿意继续同中方加强党际交流,为推动两国关系发展而努力。

辛格表示,在当今世界格局中,印中关系愈显重要,面临更大发展机遇。国大党及我本人愿意同其他党派一道,致力于加强印中友好合作。

本报新德里9月19日电(记者杜尚泽、吕鹏飞) 国家主席习近平19日在新德里会见印度友好人士、友好团体代表,并颁发和平共处五项原则友谊奖,表彰他们长期致力于中印友好事业。

这些友好人士、友好团体是:印度援华医疗队医生、国际主义战士柯棣华的家族代表,柯棣华大夫纪念委员会,印度国际大学中国学院,印度—中国友好协会,印度中国之友协会秘书长莫哈帕特拉,安得拉邦印中友协秘书长雷迪。习近平同他们一一握手,致以亲切问候。

柯棣华的三妹马诺拉玛·科特尼斯已经93岁高龄,她坐在轮椅上专程从孟买赶来出席这场活动。她表示,柯棣华家族将继续秉承柯棣华精神,努力为印中友好事业再作贡献。

习近平向上述友好人士、友好团体颁发和平共处五项原则友谊奖,对他们成为首批获奖者表示祝贺。习近平指出,相信通过我们一代又一代人不懈努力,中国和印度一定能够世代友好下去,共同实现中印两大民族伟大复兴的梦想。

## 李克强考察上海自贸区

据新华社上海9月19日电(记者陈二厚) 9月18日至19日,中共中央政治局常委、国务院总理李克强在中共中央政治局委员、上海市委书记韩正和市长杨雄陪同下在中国(上海)自由贸易试验区考察。

李克强主持召开自贸区工作座谈会,听取上海市负责人汇报。李克强说,自贸区运行以来,裂变出巨大新能量,有了良好开端。自贸区范围有限,改革潜力无限,要继续当好改革领跑者,树立开放新标杆,以敢为人先的勇气和富于创造的智慧,为深化政府行政管理体制改革探路,推进更高层次的对外开放,在上海可辐射。同时,使先进理念和成熟经验在面上可复制、可推广,带动全国涌现更多改革开放高地,形成改革开放新动能,打造中国经济升级版发展新的发动机。

## 张德江会见香港客人

据新华社北京9月19日电(记者赵博) 中共中央政治局常委、全国人大常委会委员张德江19日上午在人民大会堂会见了以党主席叶刘淑仪女士为团长的香港新民党访京团全体成员。

张德江希望新民党继续发扬爱国爱港、团结进取、有社会承担的精神,坚定支持特区政府依法施政,积极团结香港中产专业人士,不断加强自身建设,为维护香港繁荣稳定作出更大贡献。

本报北京9月19日电(记者严冰) 中国商飞公司透露,今天9时19分,C919大型客机首架机在中国商飞公司新落成的上海总装制造中心正式开始机体对接工作,前机身与中机身开始按照既定工艺装配流程进行对接。这标志着C919大型客机项目研制迈出具有里程碑意义的一步,预计2015年完成首飞。

C919大型客机效果图(资料图片)



国产大飞机开始结构总装  
预计明年首飞

图为在装配线上进行对接的C919首架机机体。新华社记者 裴鑫摄

### 链接

C919大型客机是我国拥有自主知识产权的中短程商用干线飞机。客机总长38.9米,翼展35.8米。飞机标准航程设计航程为4075公里,增大航程型设计航程为5555公里。C919项目于2008年11月启动,计划2015年底首飞,2016年取得适航证并交付用户。

## 阿里巴巴 火爆登陆纽交所

据新华社纽约9月19日电(记者黄继凡、刘凡) 创美国IPO融资纪录的中国电商巨头阿里巴巴19日在纽约证券交易所上市,受到投资者的追捧。分析人士指出,阿里巴巴的上市给国际投资者带来分享中国经济增长的机会。

阿里巴巴于当地时间9时30分敲响纽交所的上市钟声。进行敲钟仪式的不是公司的高管,而是阿里巴巴的8位客户代表。他们包括网店店主、淘宝的资深用户、快递员、“90后”的阿里云客服等,其中有一位美国的农

场主,他的樱桃通过天猫卖到了中国。

阿里巴巴集团董事会主席马云说:“我们努力15年的目的是希望他们成功。因为我们相信,只有他们成功了,我们才有可能成功。”

此次阿里巴巴上市受追捧,招股价区间由最初的60至66美元提高到66至68美元,并最终在68美元的上限定价,融资218亿美元。其股票当天开盘价为92.7美元,较发行价大涨36.32%。

## 打钓鱼岛史料战,日本绝赢不了

■ 苏晓晖

9月18日,“钓鱼岛历史与主权”图片展在国家图书馆开展,成为中国宣示钓鱼岛主权的又一有力手段。

为举办此次展览提供支持的国内单位都是在相关领域有分量的机构。主办方是国家海洋局,承办方是国家图书馆中国边疆文献研究中心和国家海洋局宣传教育中心,协办单位则包括国家海洋局海洋发展战略研究所、清华大学图书馆保钓资料收藏研究中心、福建师范大学闽台区域研究中心和台湾世新大学。各方齐心协力,体现出中国保卫钓鱼岛主权的意志和决心。

展品也是重量级的。从数量看,图片展展出了200多幅珍贵的历史图片和法律文件,详细展示了钓鱼岛及其附属岛屿自古就是中国固有领土的历

史和法理依据,可谓证据充分。从质量看,此次图片展展出的史料中,多幅图片是首次与公众见面,其中一幅《中外一统舆地总图》明确显示出钓鱼岛、黄尾屿和赤尾屿都属于中国,其价值受到学界关注。

中国公开历史证据,既可以展示钓鱼岛问题的真相,又能破除谎言、以正视听。

在钓鱼岛问题上,日本一直坚持错误立场。2012年,日本政府不顾中国反对,坚持与钓鱼岛所谓的“土地权所有者”签订了“购岛”合同,进行所谓的钓鱼岛“国有化”。此后,日方一直否认钓鱼岛存在争议,软硬兼施妄图争夺主权。

硬的方面,日本公然强化钓鱼岛周

边部署,包括在距钓鱼岛170公里的与那国岛上加强自卫队部署,单独或与美国联合开展以所谓“岛屿防御”、“夺岛”为目标的军事演习。同时,与美国确认钓鱼岛适用于《日美安保条约》。

软的方面,日本热衷于宣传攻势。日本外务省的官网上推出了钓鱼岛的宣传册和宣传片。研究如何打“历史资料牌”成为日本宣传的新目标。今年7月,日本媒体发布消息称,日政府为强化钓鱼岛“主权宣传”,计划在全国各地搜集“史料”,制成电子文档后在网上公布。日方为此制定了详细规划,包括委托民间研究机构搜集、挖掘有关材料,编成目录,还提出了公布材料的时间表。

中国展示史料,是为了证明对钓鱼岛的合法主权,而日本的“宣传”,

明显是要策应其夺岛战略。中国重事实、讲证据,有理不在声高。日本心急火燎地搜集材料,暴露出其在钓鱼岛主权历史事实上的不自信。事实上,日本国内有不少历史文件,包括其国家级档案馆日本国立公文書館中存放的多份材料,都证明日本早知钓鱼岛属于中国,却意图寻找时机窃取岛屿。近年来更有日本学者揭发,日方为了强化钓鱼岛“不存在领土争议”的主张,编造了不实的记录,并在公布相关史料时进行了删节。

历史岂容篡改。日本费尽心思捏造证据,改变不了钓鱼岛主权属于中国的事实,到头来只能是徒劳一场。

(作者为中国国际问题研究院国际战略研究所副所长)



本栏目主持人: 陈振凯

## 仁川亚运会 开幕



本报韩国仁川9月19日电(记者张保淑) 第17届亚洲运动会开幕式今晚在仁川体育场举行,亚运盛会正式拉开帷幕。从20日开始,亚运比赛将全面展开。



开幕式现场。

本报记者 史家民摄